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-Es ist bekannt die- Vlskositat von F1u881gkelten in der Weise~zu

eine Hosukugol .absinken. laest und die Fallzelt zwischen 2'01
Harken misst. “Diese Messmethode welche als die: genaueste aller
Vtak031tatsmessungen angeselien wird, hat jedoch fiér eine Reihe
von Fillen gewisse Nachteile..-So kann bei undurchsichtigen
Flﬂasigkeiten die Fallkugel nicht oder nicht genau beobachtet wer-
den. Palls bei erhohter- Temporatur gemessen werden soll, muss

das Pallrohr in einem Thermostaten angeordnet werden, der mit
durch31cht1gen Wéanden und durch81cht1ger Badf1u881gke1t ausgestat-
tet" ist, Dadurch igt eine gew15§§’Beschrankung in der Verwendung
diosea ﬁessverfahrens bedingt. Schliesslichist man bei der
Hessung von Viskositéten unter hohereﬁfﬁ’hcken durch d& bogrenzte
‘Festlgkeif des Glasrohres beschrankt '

Alle diese Nachteile werden bei dem erflndungsgemaasen Vlsk031meter_
behoben. Ea-besteht im wesentlichen aus folgendem: In einem Rohr
‘aus unmagnetlslerbarem Material léasst man eine- Kugel aus - ,
magnetlslerbarem Material durch die Fliissigkeit, deren Vlsko=
'aitat gemessen werden soll, fallen. Anstelle der AbstandmaVkon :
_dos -oben erwahnten ‘bekannten Glasviskoslmeters befinden >!‘h zwei
Blektromagnete mit ‘Jochen, deren Enden. gugespitzt. 81ndo; Dus Ab-
stand der Spitzpole ‘der beiden Hagnete ist somit die Messlango im
Fallrohro. Sobald die Kugel die Spitzpole eines der beiden Elektro-'
magnete passlert bewirkt sie eine Induktioasanderung in der suge- -
hbrigen Spulo9 die an einem Messinstrument direkt abgelosen}werdon
kana. Durch die Ausfuhrung der Fole in Spltzenform wird eine der—
artigo Inhomogenitat des’ Magnetfeldos crreicbt dass din anvdcn;ﬁ

’looainstrument~abgelesone Anzeige&nderung oinotlga-ars' -£ONANe.

'hgabeaummdeuxugeurmbglich.tmmniembem_?allen.,dor_.hgol

durch dis Felder der Elektromagneto sweimal eintrotendo~8uron~

Eh&brung kenn - entwodor direkt sur. Botatigung ‘eines Zewtnelserl i

bonutzt 'erden, oder man kann nach den Ausachlégen G Mensipstrl-
' Stop = . :




Beaondora zaeckmhsﬁff~w .88 lon’ Blekt)
neten inreiner-Bruckenanordnung—zn:béfden Seiten oinosjﬂfl 2o
puﬁktca gu schalten." Bierduroh wird- erreicht dss- das. Paasior@n '
der Fallkugel.: durch den ersten Bléktromagnoten einen entgegengo»

aetztgp Ausschlag ergibt gegenﬂber demjoniggn, der,sich bain e
Pasaieren des zweiten Magneten zeigt ' o : -

iIn der Zolchnung ‘{8t in den. Abb.1l ‘und 2 das prfinduhésgemasse Vis-
kosimeter. im Auf- und:@randriss in vereinfachter- Form dargestellt.
-Abb., 3 bringt ein Schaltschoma fur die bevorzugto Brﬂckenanordnnng

In den Abb.1l und 2 ist F das Fallrohr z.B. aus. unmagnotisierbaren

.Chrom-Nickelstahlz In den Thermostaten-T, der dieses Fallrohr-um:-
gibt, ragen zweli Joche J und Jo von Elektromagneten9 deren Spulen
-Spy..und. Spy sich ausserhalb des Thermosta%ea--—boflndeno - Sie- tragen
je’ zwei Spitzpole Sy und S,, welche an der Stelle angeordnet sind;
wo sonst das. Glasfallrohr die Markierungen tragtu K 1st die Pall-
kugel z.B. aus Carbonyleisenu A . o o

‘Die Spulen sind in eine Briicks. exngescha]tet deren Scha]tung

Abb, 5“zeigto: Spl, Spp sind die ‘beiden zu messenden Spulen, Asp
die entsprechende Ausg1elchsapu1e und Wl ‘and’ W2 die dazugehorigen
Aupgleichswiderstand’eD Q .einse- Hechse]stromquelle, Gl ein Gleich- .
riohter und I das MeSSJnstrumentq zoBc ein Millivoltmeter.. - - f'

An dem Messinstrument M erhélt man einen Aussﬁhlag nach der einen
Richtung9 wenn die Pallkugel K die Spitzpole Sl des oberen Magneten.
passlert sowie einen zweiten Ausschlag nach der anderen Rlchtung.
'wenn die un+eten Spitzpole Sy passiert werden 'odurch erkannt
.werden kann, welches der beiden Polspitzenpaare die Kugel pasauert°
Die Zeitdiffﬁrenr ‘zwischen den beiden Ausschligen wird gemessen
und dient wie iiblich als Mass fiir die Viskositat der Flusslgkeit°

,Mit dem srflndungsgemassen Viskosineter kénnén sowohl die'Viskoai=
tdten undurcb31cht1ger\Flusazgkeiten ‘bestimnt als auch’ Mossungen

boi_hdheror Temperatumwund*bex~hohenwDrucken«durohgefuhrt ~~~~~ 'crdonr
' - ?atentanaprucheo '

lo\ Viskosimeter neatehend 1m wesentlicheh-aus olnem ?allrohr (P)

kugel (K) aus magnetislerbarem Material und ‘Zzwei' mit Spitzpﬁlqn—~
,(Slg 85) versehenen, am Pallrohr 1m Mossabatand angoordnotan .
'iloktromagneteno S S
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dadurch gekennzeichnet, dasf die Spulen (Sp s Spp )rder Imidon |
Blektronagneten zu beiden Selten einos Brﬁckenockpmktee—angoordn@;
Sindo } 4








